Vermehrter und verminderter Grundwert — Grundaufgaben - L6sungen

1. Ein Preis von 69 € wird um 12% erhoht. Berechne den neuen Preis.
100 % A1 2 %

63 + 17 %
&

» 4[4'2.

69 - 1,142 = TF7 2%€

2. Ein Preis wird um 18% auf 24,60 € reduziert. Berechne den urspriinglichen Preis.
A00 %o 32 %%

- /(3"/,

X ®

- 0,92

X - 032 = 26,60 [:0792

x = 30¢€
3. Ein Preis wird von 150 € auf 202,50 € erhoht. Berechne die prozentuale Verénderung.
400 % 185 %
+ 35%
150 ¢
© q
A4S0 - g = 202.50
q = 4,33



Ein Preis von 35 € wird um 15% erhdht. Berechne den neuen Preis.

A00 °4 A185 %
“+ 15 %%
35¢€ -

400 % 235 ¢
1% 2 035 €

1.

A1S % 40,15 €

2. Ein Preis von 35 € wird um 25% reduziert. Berechne den neuen Preis.

100 %, 75%
-12§8°,

1S5 € >

100 % £ 3S5€

19, Q35 E
7S % £ 26,25¢

i

3. Ein Preis von 80 € wird um 12,5% erhoht. Berechne den neuen Preis.

+125%
90 € L
400% = g0 €
1% = 0,9 €

442.5%3 9o €

4. Ein Preis von 50 000 € wird um 38,5% reduziert. Berechne den neuen Preis.

100 % 61.3 %
-139.S%
400 %, ; SO0 000 €
4%, £ 500 €
615% £ 307150¢€




5. Ein Preis wird um 16% auf 34,80 € erhoht. Berechne den urspriinglichen Preis.

A0 0 % A6 % ¢
+ A6 %
A16% = 34,90¢
o A 3"11
14 = 416
100°% = 30 €

6. Ein Preis wird um 26% auf 59,20 € reduziert. Berechne den urspriinglichen Preis.

100 %, 4%

- 26%

2 ®

7% £ 59.20¢

A 0/‘ _; §9.2
4

A
400% = Y0 €

7. Ein Preis wird um 6,6% auf 53,30 € erhéht. Berechne den urspriinglichen Preis.

A00 °, 106.6 %
+ 6.6°
106,6% = §53,30¢
0 A §3.3
1% ¢ 406,6

100% = S5O ¢€

8. Ein Preis wird um 8,5 % auf 18,30 € reduziert. Berechne den urspriinglichen Preis.

A00 % 94.5%
et g.s'/o
91,5% = 19.30€
19, & 413
91,9
A00% = N0 €




9. Ein Preis wird von 50 € auf 75 € erhéht. Berechne die prozentuale Veranderung.

A00°%, 150 o/o
50 € =
S0 € z 100 %
1€ = 2%
75€¢€ £ 450°%
10. Ein Preis wird von 56 € auf 51,52 € reduziert. Berechne die prozentuale Veranderung.
400 %, 92 %
- 8 °/o
56 €
§6 € = 41007,
4€ £ 490
€ S6
$152€ £ 999,
11. Ein Preis wird von 50 € auf 80 € erhéht. Berechne die prozentuale Veranderung.
4007, 160 %,
|+ 60 °/o[
S0 ¢ —
SOE & 460%
1€ = 2%
g0€ £ 460%,

12. Ein Preis wird von 85 € auf 77,86 € reduziert. Berechne die prozentuale Veranderung.

A00°%,
3S €
95€ £ A00%
A 00
€= 5%

718€Z 91,6 %




Verknupfung von Prozentsatzen — Grundaufgaben - LOsungen

Berechne bei den folgenden Aufgaben jeweils den Endpreis

1. Ein Preis von 60 € wird zweimal hintereinander um jeweils 20 % erhoht.

Skizze:

oe o © +:m,/\

Gleichung:

60 - 1.2 - 1.9 = §6.640€

2. Ein Preis von 60 € wird zuerst um 10 % und dann nochmals um 30 % erhoht. (Vgl. mit 1.)

Skizze:

60 € + 40% © + SO /\

Gleichung:

60 - 14 - 1.9 = §5, 90 €

3. Ein Preis von 60 € wird zuerst um 30% und dann nochmals um 10 % erhoht. (Vgl. mit 2.)

Skizze:
L0 € . + 30% + 10 %
Xor. - >
1. 3 . ,{ '/I ><
Gleichung:

60 - 4.3 41 = 9§ .90 €

4. Ein Preis wird von 120 € zweimal nacheinander um jeweils 20 % gesenkt.

Skizze:
-20% -90%
‘ O[g 'Ot 5’
Gleichung:

420 : Olg : Oug = 76,?06



5. Ein Preis von 120 € wird zuerst um 10 % und dann nochmals um 30 % gesenkt.

Skizze:

- 40% - A
120 € © 30% /\

Gleichung:

A20 - 0.9 - 0.7 = 75,606

6. Ein Preis von 120 € wird zuerst um 30 % und dann nochmals um 10 % gesenkt. (Vgl. mit 5.)

Skizze:

-30% - 407%
190 € O /\

Gleichung:

120 - 0.7 - 0,9 = 785,60 €

Berechne bei den folgenden Aufgaben jeweils den urspringlichen Preis
1. Ein Preis ist zweimal hintereinander um jeweils um 50 % erhéht worden.

Der Endpreis betragt 450 €.

+50% + 50% !
X e 4.5 ¢ > ¢SO0 €

Skizze:

Gleichung:
X 4.5 45 = 450 [ (a5 47)
_ &S50
- 1515
X = QOOE



2. Ein Preis wurde zuerst um 40 % und dann um 60 % gesenkt. Der Endpreis betragt 450 €

Skizze:
—&0% - 60 %
e W ZON
Gleichung:

5('016 ’ O;Cf = C(’S—O {: (0‘60,4)
x = 18r5€

3. Ein Preis wurde zuerst um 30 % erhoht und dann wieder um 30 % auf 72,80 € gesenkt

Skizze:
+30% -30%
X * 9% —>
- 4.3 OV F £2,90€

Gleichung:

X - 45 0% = 72,9 /:(44'3'0.7)
g0 €

4. Ein Preis wurde zuerst um 30 % gesenkt und dann wieder um 30 % erhoht.

X

Der Endpreis betragt 72,80 €. (Vgl. mit 9.)

Skizze:
~30% + 30 7%
X K T R0
Gleichung:
X - 0,2 - 1‘3 = 7,219 { (0|7’{t3)

80 €

X



5. Ein Preis wurde zuerst um 10 % gesenkt und dann um 25 % auf 360 € erhoht.

- 10 % +23%
X ~— . >
'Olg '4[25- 3606

Gleichung:

Skizze:

x : Otg : 4{7.5- = 360 {(olg'f.zf)
x = 320¢€
6. Ein Preis wurde zunachst um 10 % erhoht und dann um 20 % auf 422,40 € gesenkt.

Skizze:

+ 40% __,100
X by - % >
'4|4 lO,f 422,4‘06

Gleichung:

X-A41-09 =622, ¢ {=(4f4.o,y)

x = 490 €

Berechne bei den folgenden Aufgaben jeweils die gefragte prozentuale Veranderung

1. Ein Preis von 250 € wird um 12 % erhdht. Um wie viel Prozent muss er jetzt reduziert werden,
damit die Ware wieder 250 € kostet?

Skizze:
+ 12 % — 2 %
130 € e 4,12 . q —>/ 250€
Gleichung:

250 <442 - q = 250 [ (250-142)

q = 0.9929

=> F"/a = ’40(74%
(4 -0.9929)



2. Ein Preis von 250 € wurde zuerst um 12 % gesenkt und dann wieder auf 260€ erhoht.

Berechne die Erhdhung in %.

Skizze:
- 12% —+ (2. 00
250 € . '
- 0,99 . q /Y OE
Gleichung:

250 - 099 - q = 260 [ : (250 0,93)
q = ’ll’f?'fg
=D P% = +1947%

3. Ein Preis wurde zuerst um 25 % erhoht und dann wieder auf den alten Preis gesenkt.

Berechne die Absenkung in %.

Skizze:

+ 28§ % - 2o,

X * -— >

'4125- 'q >(
Gleichung:

X 41,25 - q = %X ’ Ve

12§ - q = 4 [ +1.25
C{ = Olg

= P% = —20?/0



